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Der Oberburgermeister

La ndeshauptstadt Erfurt . Der Oberbirgermeister. 99111 Erfurt

Fraktion Mehrwertstadt Erfurt im
Erfurter Stadtrat

Herrn Perdelwitz

Fischmarkt 1

99084 Erfurt

Drucksache 0991/22; Anfrage gem. § 9 (2) der GeschO; Energiewende stadtischerjournal-Nr:

Eigenbetriebe; 6ffentlich

SehrgeehrterHerr Perdelwitz,

Ilhre Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Welche Konzepte zur Energieeinsparung werden derzeit von den Erfurter
Eigenbetrieben ESB, Theater, Zoopark, Multifunktionsarena und dem Ent-
wasserungsbetriebverfolgt?

DerEigenbetrieb Entwdsserungsbetrieb optimiertseine Energieanlagen seit
vielenJahren. Durch die stetigen MaBnahmen konnte in den letzten Jahren die
Eigenstromproduktionimzentralen Klarwerk Erfurt-Kiihnhausen auf nahezu
100% gesteigert werden, sodass derBezugaus dem 6ffentlichen Stromnetz
weitestgehend auf Belastungsspitzen gesenkt werden konnte.In neuen Pro-
jektenwerden bereits ab derPlanungenergetische Einsparmoglichkeiten be-
trachtet. Eswerden Synergieffekte genutzt, das Abwasserwird nach Méglich-
keitim freien Gefalle ohne weitere Pumpenergie derBehandlung zugefiihrt
undfirtechnische Anlagen werden energieeffiziente Antriebe und energe-
tischoptimierte Betriebsfuhrungenetabliert.

BeimEigenbetrieb Erfurter Sportbetriebals auch beim Eigenbetrieb Multi-
funktionsarena Erfurt werden erneuerbare Energien eingesetzt. Die Umset-
zung zur Erweiterungder erneuerbaren Energien (Eigenverbrauch) gestaltet
sichaufdenSportanlageninsofernalsschwierig,als dasdie NutzungderFrei-
flachendersportlichen Nutzungvorbehaltenist, undsichinderEntwicklung
zuvorderst auf Gebdaudedacher—sofern nicht schon geschehen - konzentriert
werden muss.

BeiSanierungs-und Neubaukonzeptenwird darauf geachtet, dass die Umset-
zung gemaR GEG (Gebdude-Energie-Gesetz,ehem.ENEV), imRahmen derwirt-
schaftlichenMoglichkeiten, eingehalten bzw. Ubertroffen wird. JingstesBei-
spielistdieSanierungdes FunktionsgebdudesimSportzentrum Cyriaksge-
breite. Dem ErfurterSportbetrieb istes wichtig, dass beiderUmsetzungvon
geplanten Malknahmen auf nachhaltige und 6kologische Aspekte, sowie ein
hohes Malk an umweltschonenden Technologien geachtetwird. Eine Energie-
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einsparungenerfolgtauch beiderReparaturoder beidem Austausch von defekten Bauteilen
bzw.Komponenten, wiez. B. Fenster, Heizungspumpen, den Lampenk&pfen von Flutlichtanlagen
und der Hallen-sowie Objektbeleuchtung. DerFuhrpark des ErfurterSportbetriebes ist bereits
seit2018imWandel. Dietagliche Nutzungvon Elektromobilitatist gegebenund wird weiter
ausgebaut. Zuletzt wurde ein E-Bike als Dienstrad fiirdie Verwaltungangeschafft. Drei E-PkW's
(Werkstattwagen) im Austausch gegen Verbrennerfiirden gewerblichen Bereich sind bereits
bestelltund werden-ebensowiedie notwendige Ladeinfrastruktur—tberdie Thiringer Auf-
baubank gefdrdert. Die Pflegetechnik wird sukzessive und dort wowirtschaftlich darstellbarvon
fossilen Brennstoffen auf Akku-Betrieb umgestellt.

Bereits beim Umbau des Steigerwaldstadions ineine moderne Multifunktionsarena wurde da-
rauf geachtet, dassderBau mit einerhohen Energieeffizienzumgesetzt wird. Sogibt eseine
moderne Gebdudeleittechnik genausowie eine flachendeckende LED-Beleuchtungund Bewe-
gungsmelder. Zudem liegtauch im operativen Geschaft derSchwerpunkt darauf,die Nutzungs-
zeitenenergieintensiverTechnik (z. B. Klimaanlage) sokurzund effizientwie moglich zu gestal-
ten.Diesist auch der Grund, weshalb dieses Stadion wiederholt durch das Nachhaltigkeitsab-
kommenThuringen (kurz: NAThilringen) zertifiziert wurde (siehe:
https://www.nachhaltigkeitsabkommen.de).

Dementsprechend istdas mogliche Einsparpotential aufgrundderaktuellenSituationsehrbe-
grenzt. Gleichwohlwird insbesondere mitBlick auf die ,Dunkle Jahreszeit“derzeit geprift, in-
wieweitdie Raumtemperaturabgesenkt werden kdnnteundobesSinnmachtdie Flutlichtanla-
gen der Nebenplatze hinterderalten Westtribiine, welche geradeim Winteraufgrund des Trai-
ningsbetriebessehrhdufiglaufen, ebenfallsauf moderne LED-Technik umzustellen.

Vom Eigenbetrieb Theater Erfurt werden folgende Konzepte zurEnergieeinsparungsowie zur
Nachhaltigkeitderzeitumgesetzt odersindinVorbereitung:

- Verpachtung der Dachflachen an die Stadtwerke Erfurt Gruppe (zur Solarstrom-
Erzeugung)

- EnergiemanagementsystemimRahmen derGebdudeautomationim TheaterErfurt

- Minimierungdesinnerbetrieblichen Verkehrs (PKW, LKW)

- Beantragung von Stellflachen am Theater, um die Umrlstung der Fahrzeugflotte auf
Elektromobilitdtvoranzutreiben (Antragwird derzeit gepriift)

- Millvermeidung/Trennungsmoglichkeitim Bereich des Dekorationsbaus

- Recyclingvon Materialien abgespielter Produktionen

- Koproduktionen mitanderen Bihnen zurMehrfachnutzunghergestellterProdukte

- NutzungdesFundus,um Ressourcen zu schonen

- Umristungvon Beleuchtungsanlagenauf LED
EinschrankungderRasenmahd nuraufdie RandbereicheimAuBenlagerSalinenstralie.

2. Welche Anweisungen dazu bestehenseitens des Oberbiirgermeisters?

Der Eigenbetrieb Entwdsserungsbetriebist zumwirtschaftlichen und sparsamen Umgang mit
denFinanzmitteln/Gebuhrenverpflichtet.Dies betrifft neben denInvestitionen auch den Be-
triebsdamtlicherAnlagenund damitauch den Energieverbrauch.

Innerhalb derStadtverwaltunggibtes eine Dienstanweisung"Technische Anweisungfirden

Betrieb heizungstechnischerAnlagen derLandeshauptstadtErfurt unterenergiewirtschaftlichen
Gesichtspunkten". Diesegiltfirden Eigenbetrieb ErfurterSportbetrieb entsprechend.
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3. Welche Manahmen kénnen kurzfristig umgesetzt werden?

Zusatzlicherelevante Energieeinsparungen hatten firden Eigenbetrieb Entwdsserungsbetrieb
eineReduzierungderHavariesicherheitund Einschrankungen der Abwasserbehandlung zurFol-
ge. Dasist aus Gesichtspunkten des Umweltschutzes nicht vertretbar.

BeimEigenbetrieb Erfurter Sportbetrieb kann problemlos derAustauschvon z. B. Leuchtmitteln
im tdglichen Betrieb umgesetzt werden. Hierbei istderBetrieb andie jeweilige Lichtstarke des
vorgesehenen Einsatzzweckesgebunden. Eine weitere MalRnahmeistdie Umrlistung(bei Aus-
fall) von ungeregelten Heizungspumpen auf elektronisch gesteuerte Heizungspumpen. Dieses
erfolgt im Rahmen derHeizungserneuerungenfortlaufend. Gleichfallserfolgt das Uberpriifen
technischerAnlagen aufwirtschaftlich, energetisch optimierte Einstellungen stetigim laufen-
denBetrieb.

FirdenEigenbetriebTheater wird aufdie Ausfihrungen zu Frage 1 verwiesen.

Ergdnzend mussinsgeamtangemerktwerden, dass seitens des Eigenbetriebes Thiiringer Zoo-
park Erfurt leideraufgrund derandauerndenpersonellen Situation noch keine Bearbeitungder
Anfrage erfolgen kann. Auch eine Mitteilung, wann ausreichend Kapazitaten bestehen,umeine

Antwort nachzureichenist nicht moglich.

Mit freundlichen GriiRen

A. Bausewein
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